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Cuvinte-cheie 

Discriminare; maternitate; CNCD; cercetarea asupra cursului vieții; efecte economice ale 

discriminării.  

 

 

Introducere 

Atunci când abordăm teme referitoare la discriminare sau vorbim despre grupuri 

vulnerabile, cel mai des avem în vedere minorități etnice, în special romii, minoritățile religioase, 

sexuale. Pe lângă faptul că aceste minorități sunt cele mai vulnerabile și cele mai des expuse 

riscului de a fi discriminate, există un alt grup, nici pe departe minoritar, care suferă de excludere 

și este la fel de expus la riscul de a fi discriminat pe piața muncii: femeile. Această 

vulnerabilitatea devine și mai accentuată atunci când femeia devine mamă.  

Discriminarea este un tratament diferenţiat, bazat pe un criteriu, care atinge un drept 

prevăzut de lege, fără să existe o justificare obiectivă. Lucrarea de față propune investigarea 

discriminării pe trei nivele, așa cum propune adeptul sociologiei relaționării, sociologul francez 

Bourdieu (1999), respectiv nivelul macro, mezo și micro. 

Ca structură, cercetarea se împarte în patru părți. Prima parte prezintă considerațiile 

teoretice care stau la baza cercetării.  Partea a doua constă în cercetarea accesibilității sistemului 

de combatere a discriminării și a deciziilor emise de Consiliul Național pentru Combaterea 

Discriminării (CNCD) precum și analiza motivelor justificative prezentate de cei care au fost 

reclamați pentru fapte discriminatorii. Pentru fiecare petiție în parte, CNCD analizează aceste 

patru aspecte: existența diferențierii, existența unui criteriu prevăzut de lege, dreptul care a fost 

atins și existența justificării obiective a reclamatului, în urma cărora constată sau nu 

discriminarea. Pe tot parcursul analizei, deși privim în ansamblu hotărârile emise de CNCD în 

perioada supusă analizei, vom face referiri la problematica criteriului maternal în domeniul 

accesului egal pe piața muncii. Dacă în partea a doua ne concentrăm pe analiza anumitor 

proceduri legale și a cadrului instituțional, a căror menire este facilitarea accesului la remediere 

juridică în materia discriminării (nivel macro) și analiza discursurilor folosite de reclamați în 

justificarea faptelor de discriminare (nivel mezo), în a treia parte a lucrării ne apropiem mai mult 

de victime, și investigăm efectele produse de discriminare în domeniul accesului egal pe piața 

muncii, pe criteriu maternal (nivel micro). În partea a treia așadar scopul este investigarea 
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efectelor imediate și a celor de lungă durată a discriminării. Când vorbim de efecte negative de 

lungă durată ne referim la efectele economice și efectele asupra statutului profesional 

(retrogradarea  involuntară), cele mai tangibile și ușoare de măsurat, care pot fi comparate cu 

situația acelor mame angajate care nu au fost discriminate la locul de muncă din cauza sarcinii. 

Hărțuirea și umilirea sunt, de asemenea, aspecte importante, care cu siguranță pot avea efecte 

negative cu efect îndelungat, însă acestea sunt mai greu de definit și surprins cu obiectivitate. 

Venitul și postul sau funcția ocupată, în schimb, se consemnează în contractul individual de 

muncă, se depun la Inspectoratul Teritorial de Muncă de către angajator, iar mărirea salariului 

sau avansarea în funcție sunt, de asemenea, evenimente ce pot fi ușor cuantificate. Tot în această 

parte ne ocupăm de concediere, un alt element important care produce efecte semnificative și 

care se pot prelungii în timp. Evenimentul concedierii și reluarea activității în cadrul altei 

organizații sunt, asemenea salariului și funcției, evenimente care pot fi măsurate cu precizie. A 

patra parte include rezultatele și limitările cercetării, discuții și posibilitatea de continuare, 

îmbunătățire a cercetării în acest domeniu.      

Cercetarea se încadrează în sociologia dreptului, care studiază ansamblul de norme și 

sancțiunile instituite de stat, deseori analizând unele aspecte ale dreptului raportat la realitățile 

sociale, cum ar fi: criminalitatea, influențele socialului asupra soluționării unor cazuri, sau 

legitimarea normelor de drept în conștiința opiniei publice (Mihu, 1996:29-30). Astfel, legea este 

cercetată din punct de vedere al științelor sociale, iar abordarea sociologică se bazează pe 

cercetarea jurisprudenței pentru a afla mai multe despre societatea însăși (Cotterrell, 1994). 

 

Partea I. Cadrul teoretic 

 

Teoria controlului social și teoria relaționării sociologice servesc ca bază importantă 

pentru cercetarea propusă. Conform teoriei controlului social, acolo unde remedierea juridică 

este accesibilă tuturor categoriilor de grupuri din societate, justiția este echitabilă, și oamenii 

recurg mai des la o cale de remediere juridică decât la alte forme de remediere. Teoria 

relaționării sociologice servește ca bază în explicarea modului în care inegalitățile se reproduc, 

cel mai des invizibil și cu acordul părților. Relaționismul sociologic introduce sintagma de 

violență simbolică, care deseori este neobservată, totuși are rolul de a modela și reproduce 

societatea cu inegalitățile ei. Atunci când persoanele discriminează deseori recurg la această 
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violență simbolică, întruchipată în defăimare simbolică sau amplificare simbolică, defăimarea 

persoanei văzută mai puțin valoroasă sau explicarea comportamentului prin cultura 

organizațională sau prin concepte abstracte (economice, de egalitate de șanse, etc.).  

Teoriile referitoare la penalizarea maternității sunt în focusul capitolului 3. Penalizarea 

pentru fiecare naștere se reflectă des prin diminuarea salarială, retrogradarea în funcția 

profesională, sau chiar pierderea locului de muncă. Conform acestor teorii, există mai multe 

motive pentru care mamele sunt penalizate la locul de muncă: pierd vechime, deoarece își petrec 

câțiva ani în concediu de creștere a copilului, timp în care nu se acumulează experiență în 

domeniul lor profesional; sunt mai puțin productive, pentru că sunt mai preocupate de creșterea 

copiilor și după ce se reîntorc la locul de muncă; în unele cazuri, mamele preferă să renunțe la 

locuri de muncă bine plătite, dar care presupun ore suplimentare, responsabilitate și nivel de stres 

ridicat, în schimbul unora cu program de muncă flexibil; alte teorii afirmă că femeile cu venituri 

mici tind să aibă mai mulți copii. O parte din diferența salarială dintre femei și bărbați (gender 

pay gap), și dintre femei fără copii și femei cu copii (motherhood earnings gap) pot fi explicate 

prin teoriile menționate, dar nu în totalitate. Atunci când factorii menționați sunt verificați prin 

studii științifice (orele lucrate, educația, experiența, vârsta și numărul copiilor etc.), diferența 

salarială se micșorează, dar nu dispare. Aceste diferențe rămase se explică prin discriminare.  

Următorul pas în această parte a lucrării prezintă formarea legislației anti-discriminare 

din perspectivă istorică și politică, așa cum este expusă în capitolul 4. Occidentul realizează după 

1990, dar în special după războiul din Iugoslavia, seriozitatea şi gravitatea tensiunilor etnice 

nerezolvate, fiecare stat din blocul estic care se separă formal de Uniunea Sovietică prezentând 

un potenţial de tensiune. În această perioadă se introduc în criteriile de aderare la UE importante 

condiţii pentru rezolvarea conflictelor, prin protecţia drepturilor omului, pentru realizarea 

stabilităţii nu doar economice dar şi cele sociale. Instrumente ale Consiliului Europei sunt 

ratificate, cu privire la protecţia minorităţilor naţionale, protecţia limbilor minoritare, dar încep 

să se contureze discursuri cu privire la combaterea discriminării la nivelul UE. Aceste discursuri 

rezultă în măsuri importante, care nu sunt nici pe departe comprehensive, sancţiunile fiind mai 

degrabă simbolice, oferind doar remediere morală,  totuşi ele reprezintă un pas însemnat, mai 

ales dacă luăm în considerare efectele pe care discriminarea le produce asupra victimelor. Printre 

măsurile introduse de UE pentru combaterea discriminării se numără și reglementări menite să 

ofere protecție femeilor și mamelor. Autoritățile pentru apărarea egalității de șanse, au fost 
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înființate în fiecare stat membru în urma reglementărilor prezentate, în România constituindu-se, 

la începutul anilor 2000, Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării. 

Conceptele teoretice precum cele ale lui Bourdieu și Roscigno referitoare la violență 

simbolică, amplificare și defăimare simbolică sunt cu atât mai importante pentru studiul nostru 

întrucât următoarea parte își propune, pe lângă analizarea hotărârilor CNCD, analiza discursului 

folosit de reclamați în justificarea discriminării, adică manifestarea violenței simbolice prin 

prisma hotărârilor emise de CNCD. Am văzut cum relația între gen și putere, încorporată în 

prescripțiile culturale, au efect asupra femeilor angajate însărcinate sau devenite mame. Imaginea 

de mamă este în contradicție cu imaginea sau stereotipul de angajat care performează la locul de 

muncă, iar această contradicție deseori nici nu este observată.  

 

Partea a II-a - Cercetarea accesibilității sistemului de combatere a 

discriminării  

 

Cercetarea cu privire la accesibilitatea sistemului de combatere a discriminării pe baza 

textelor juridice și a deciziilor de discriminare emise de Consiliul Național pentru Combaterea 

Discriminării și-a propus două obiective generale, și anume: 

1) Analiza accesibilității sistemului de combatere a discriminării, din punct de vedere 

procedural (contextul legal și instituțional) dar și din punctul de vedere al persoanelor 

care accesează acest sistem; 

2) Surprinderea violenței simbolice ce reproduce inegalitățile din prisma justificărilor aduse 

de reclamați.  

În cazul analizei accesibilității, am avut următoarele obiective specifice: 

1) Analiza textelor juridice relevante în combaterea discriminării din România și a 

procedurii interne ale CNCD-ului în stabilirea faptelor de discriminare; 

2) Investigarea duratei soluționării deciziilor, a costului și a simplităţii procedurii, așa cum 

reies din hotărârile emise de CNCD; 

3) Evaluarea măsurii în care se folosesc persoanele vulnerabile de remediere juridică în 

materia discriminării din prisma hotărârilor emise de CNCD; 

4) Analiza remedierii reflectate prin deciziile emise de CNCD (domeniile vizate, formele 

discriminării cel mai des sancționate precum și sancțiunile aplicate).  
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În cursul anului 2014 am solicitat aprobarea de la CNCD pentru consultarea hotărârilor emise de 

acesta. Am primit aprobarea instituției, după care au urmat câteva luni de cercetare în 2015 și 

2016, timp în care am consultat toate hotărârile emise în perioada 2011-2014, ulterior consultând 

și hotărârile emise în 2015, respectiv hotărârile emise între 2008-2010. Din această ultimă 

perioadă am extras doar hotărârile care aveau ca obiect discriminarea pe criteriu maternal. În cei 

5 ani, între 2011-2015, Consiliul a emis un număr total de 2989 de decizii, din care 8 au fost 

îndreptări a unor erori materiale ale deciziilor emise anterior. În consecință, focusul analizei 

noastre cuprinde cele 2981 de hotărâri, în care au fost luate decizii cu privire la presupuse fapte 

de discriminare semnalizate de către petenți sub forma unor plângeri. Ca excepție, pentru analiza 

noastră cu privire la criteriul maternal, am inclus deciziile luate într-o perioadă mai lungă, 

respectiv 2008-2015. Din totalul deciziilor emise în perioada 2008-2015 un număr de 58 de 

decizii au vizat criteriul maternal, dintre care în 27 de cazuri s-a constatat discriminarea.  

Analiza textelor juridice și a procedurii interne a CNCD-ului au servit la prezentarea și 

înțelegerea detaliată a modului în care CNCD stabilește discriminarea, criteriile care trebuie 

întrunite pentru ca discriminarea să poată fi constatată. După înțelegerea modului în care CNCD 

constată și sancționează faptele de discriminare, am trecut la următorul obiectiv specific, și 

anume cercetarea privind măsura în care CNCD garantează accesibilitatea la remediere juridică 

prezentată în capitolul 4 cu titlul Accesibilitatea sistemului de combaterea a discriminării. În 

stabilirea accesibilității, am investigat durata procesului de luare a deciziei în cadrul CNCD, 

simplitatea și costurile privind procedura de accesare a remedierii. Am concluzionat că accesibil 

tatea la remediere juridică, din punct de vedere procedural, se realizează: avem o durată 

rezonabilă de soluționare a petițiilor (în medie 5,3 luni), procedura nu implică niciun cost, cu 

excepția acelor cazuri când persoanele recurg la serviciile cabinetelor de avocatură, și nici nu 

necesită cunoștințe juridice sau administrative, fiind un proces foarte simplu. Existența unui 

sistem accesibil este un prim pas important, însă nici pe departe nu înseamnă că toate categoriile 

recurg la serviciile acestui sistem dacă cred că au fost discriminate. Următorul obiectiv specific 

propus a fost tocmai studierea în ce măsură petenții aparținând diverselor grupuri vulnerabile, 

reușesc să-și acceseze remediere juridică în materia discriminării. Am observat că majoritatea 

petenților provin din zone urbane (mai mult de 90%), numărul bărbaților este dublu față de cel al 

femeilor, iar ponderea celor care au studii superioare este de peste 30%, dublu față de nivelul pe 

țară. Din aceste date putem să concludem că o majoritate importantă a petenților trăiesc în zone 
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urbane, au studii superioare și adesea sunt bărbați, aparținând cel mai des de categorii 

privilegiate. Nu este însă de neglijat că o pondere de 6% dintre petenți au doar școala gimnazială 

sau școala elementară absolvită, 17% dintre ei au depus plângeri care s-au soluționat în favoarea 

lor, adică fapta discriminării s-a constatat. Așadar într-un număr foarte mic, dar totuși avem 

persoane care sunt mai puțin privilegiate, care au reușit să depună plângeri la CNCD, acestea 

soluționându-se în favoarea lor.  

Cu al patrulea obiectiv special, și anume cercetarea remedierii juridice reflectată prin 

deciziile emise de CNCD, ne-am ocupat în capitolul 8, cu titlul Remedierea reflectată în deciziile 

emise de CNCD. Am analizat domeniile de discriminare vizate, formele discriminării cel mai des 

sancționate precum și sancțiunile aplicate de către CNCD. Din analiza domeniilor în care s-au 

depus cele mai multe plângeri a rezultat că domeniul accesului egal la piața muncii este cel în 

care se găsesc cele mai multe petiții vizând presupuse fapte de discriminare: 977 de cazuri, 

reprezentând 32,8%, la care se adaugă plângerile depuse referitoare la pensii, astfel numărul total 

al deciziilor emise în domeniul accesului egal pe piața muncii se ridică la 1240, cu o pondere de 

41,6% din total. Forma discriminării cea mai des sancționată este cea directă, adică 445 de 

cazuri, aproximativ 92% din constatări. Deși legea prevede că intenția de a discrimina nu este o 

condiție în stabilirea faptei, totuși majoritatea covârșitoare a cazurilor surprind diferențieri unde 

această intenție există. Din analiza hotărârilor reiese încă o procedură interesantă, și anume, 

instituțiile publice sunt cele care de regulă, primesc o sancțiune mai puțin severă decât cele 

private. Instituțiile publice au primit în medie 1228 lei amendă, pe când firmele au primit în 

medie amenzi aproape triple față de instituțiile publice, media valorilor amenzilor în cazul 

acestora fiind de 4351 lei. De fapt, instituțiile de stat primesc de semnificativ mai multe ori 

avertisment contravențional sau recomandare, pe când cele private sunt mai des amendate. 

Această abordare este cu atât mai interesantă întrucât instituțiile publice sunt cele care sunt cel 

mai des chemate ca reclamați în fața Consiliului.  

Al doilea obiectiv general al cercetării de față a fost surprinderea violenței simbolice ce 

reproduce inegalitățile din prisma justificărilor aduse de reclamați, așa cum este prezentat în 

capitolul 9, cu titlul Accesibilitatea la remediere juridică în domeniul accesului egal la piața 

muncii după criteriul maternal. Bourdieu a introdus în sociologie termenul de violență 

simbolică, iar Roscigno, clădind pe teoria lui Bourdieu, a dezvoltat conceptele de amplificare 

simbolică și defăimare simbolică. Ultima reprezentând acele cazuri în care victima discriminării 
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este percepută de către reclamat ca vinovată pentru presupusa faptă de discriminare, pe când 

amplificarea prezintă acele cazuri când reclamatul se ascunde în spatele unor proceduri, legi, 

reglementări interne, sau considerente economice. În cazul defăimării simbolice deseori regăsim 

intenția de a discrimina, pe când în cazul amplificării simbolice intenția este invizibilă sau 

inexistentă. Obiectivul nostru general este compus din două obiective specifice: în primul rând, 

am analizat dacă celelalte forme ale discriminării, decât cele directe, se regăsesc între hotărârile 

CNCD emise în criteriul maternal. Această analiză a cuprins o perioadă mai lungă, perioada 

2008-2015, din două motive: pe de o parte sunt foarte puține cazuri care s-au depus în criteriul 

maternal la CNCD, pe de altă parte am vrut să cuprindem o perioadă anterioară Deciziei Curții 

Constituționale cu nr. 997/2008, care restricționează sfera de competență a CNCD-ului. Din 

totalul deciziilor emise în perioada 2008-2015 un număr de 58 de decizii au vizat domeniul 

accesului egal la piața muncii, criteriul maternal, dintre care în 27 de cazuri s-a constatat 

discriminarea. În ceea ce privește formele discriminării, din cele 27 de cazuri în care s-a 

constatat fapta, în 21 de hotărâri forma discriminării este directă, iar în 6 cazuri putem vorbi de 

discriminare indirectă. În cele 6 cazuri discriminarea a izvorât din textele unor acte normative 

sau reguli organizaționale stabilite adică faptele de discriminare indirectă sunt și discriminare 

instituțională.   

Este interesant, că înainte de decizia Curții Constituționale regăsim și forme instituționale 

ale discriminării sancționate din anul 2008. După această perioadă însă discriminarea directă 

rămâne, ca și în celelalte criterii, cea mai des sancționată formă de către CNCD.   

În analiza defăimării și amplificării simbolice am extras justificările reclamaților din toate 

hotărârile care au avut ca obiect discriminare pe criteriul maternității în perioada 2008-2015, și în 

care CNCD a constatat discriminarea. Am selectat doar cazurile în care a existat o constatare, 

pentru a exclude posibilitatea ca justificările reclamaților să fie considerate justificări obiective. 

Narativele folosite de către reclamați se repetă, cel mai des recurgând la considerente economice 

(a fost nevoie de restructurare), urmat de amplificarea unor proceduri sau reglementări în urma 

cărora petentele au fost alese să fie concediate sau retrogradate, pentru că așa cerea regulamentul 

intern sau o procedură internă de evaluare. Defăimarea simbolică s-a manifestat prin invocarea 

lipsei nemotivate de la locul de muncă (petenta și-a luat concedii medicale când era cea mai 

mare nevoie de munca ei), sau prin performanță slabă. În două cazuri reclamații au considerat că 
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o mamă nu poate fi și mamă bună și angajată care performează, deoarece cele două roluri se 

exclud reciproc.  

    Concediere Retrogradare Total 

Defăimare 

simbolică 

Performanță slabă 6 0 6 

Lipsă nemotivată 2 1 3 

Amplificare 

simbolică 

Proceduri interne 4 0 4 

Considerente 

economice 11 3 14 

 
Total  23 4 27 

Tabelul 1. Distribuția cazurilor de discriminare pe criteriu maternal constatate de CNCD, 

după justificarea faptelor de către reclamați și consecințele discriminării   

Desigur aceste narative sunt deseori combinate, reclamații folosind mai multe argumente 

pentru a se justifica, însă în majoritatea petițiilor considerentele economice au fost folosite fie ca 

singurul argument, fie în combinație cu altele. Trebuie să ne reamintim că foarte des în cazul 

amplificării simbolice nu avem intenția discriminării, sau intenția este nedetectabilă, dar în 

majoritatea cazurilor asemenea argumente se folosesc pentru justificarea diferențierii. 

 

Partea a III-a - Cercetarea privind efectele pe termen lung ale discriminării 

pe criteriul maternal 

 

În această parte ne-am apropiat și mai mult de victime (nivel micro), și am urmărit efectele 

pe termen lung ale discriminării asupra femeilor gravide și tinerelor mame reîntoarse la locul lor 

de muncă. Am analizat impactul evenimentului de discriminare în viața individului din prisma 

paradigmei cercetării cursului vieții. În capitolul 11 am prezentat obiectivele, ipotezele și 

metodologia cercetării privind efectele pe termen lung ale discriminării pe criteriu maternal. 

Obiectivul nostru a fost acela de a analiza, la nivel micro, și anume la nivelul victimelor, efectul 

economic și efectul asupra statutului profesional al discriminării. În vederea analizării efectul 

discriminării la locul de muncă asupra femeilor gravide și tinerelor mame care își reiau 

activitatea după efectuarea concediului de creștere a copilului din perspectiva teoriei cursului 

vieții, am formulat trei ipoteze. Cele trei ipoteze au avut ca punct de plecare presupunerea că 
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discriminarea produce efecte negative asupra vieții individului pe termen lung. Domeniile în care 

aceste efecte se manifestă cel mai vizibil, este cel financiar, și cel al statutului profesional pe care 

individul îl poate pierde în urma discriminării. Nu întâmplător aceste două domenii au fost cel 

mai sever sancționate și de către CNCD. 

Ipoteza 1: Presupunem că angajatele mame discriminate în perioada sarcinii și care se reîntorc 

la locul de muncă după efectuarea concediului de creștere a copilului, au un salariu mai mic 

decât cel pe care îl câștigau înainte să rămână însărcinate, spre deosebire de mamele niciodată 

discriminate, reîntoarse la muncă, care își păstrează salariul cel puțin la nivelul avut anterior 

plecării în concediu de maternitate. 

De asemenea am estimat probabilitatea de recuperare a acestui decalaj salarial, această 

diferență salarială creată până la o durată specificată, adică am estimat timpul necesar pentru ca 

femeia discriminată a cărei salariu a fost diminuată să înceapă să câștige minim la același nivel 

salarial anterior sarcinii.  Pentru estimarea probabilităților de recuperare a acestui decalaj până la 

o durată specificată am lucrat cu probabilitatea cumulată de supraviețuire. 

 

Ipoteza 2: Presupunem că angajatele mame discriminate în perioada sarcinii și care se reîntorc 

la locul de muncă după efectuarea concediului de creștere a copilului, sunt reangajate în funcții 

sau în condiții mai slabe față de cele deținute înainte să rămână însărcinate, spre deosebire de 

mamele care nu au fost discriminate, reîntoarse la muncă, care își păstrează funcția sau 

condițiile de muncă cel puțin la nivelul de dinaintea plecării în concediu de maternitate. 

Similar ca și în cazul diminuării salariale, am estimat probabilitatea de recuperare a 

nivelului profesional deținut anterior sarcinii până la o durată specificată, adică am estimat 

timpul necesar pentru ca femeia discriminată să revină în funcția deținută anterior sarcinii. Pentru 

estimarea probabilităților de recuperare a acestui decalaj până la o durată specificată, ca și la 

ipoteza anterioară, am lucrat cu probabilitatea cumulată de supraviețuire. 

 

Pe lângă ipotezele de cercetare enunţate mai sus, am dorit să vedem cât timp lipsește de 

pe piața muncii o femeie discriminată pe criteriu maternal, acolo unde discriminarea a dus la 

concediere.  
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Ipoteza 3: Presupunem că angajatele mame discriminate în perioada sarcinii, care îşi pierd 

locul de muncă după efectuarea concediului de creștere a copilului, îşi găsesc mai greu un nou 

loc de muncă decât mamele aflate în aceeași situaţie dar care nu au fost discriminate anterior. 

Considerăm că pierderea continuității pe piața muncii pe o perioadă importantă de timp 

constituie în sine un efect negativ suplimentar care se adaugă la discriminarea prin concediere. 

În vederea testării ipotezelor, am aplicat un chestionar online pe un eșantion de 

conveniență, cuprinzând 600 de femei. Cadrul de eșantionare au reprezentat femeile din zonele 

urbane, municipii cu populația de peste 100.000 de locuitori din România, mame, care au cel 

puțin studii medii absolvite cu bacalaureat. În selectarea numărului de persoane respondente din 

fiecare municipiu am respectat proporția locuitorilor din respectivele orașe raportat la întreaga 

populație a României. Am planificat alegerea unui număr specific de respondenți din fiecare oraș 

în funcție de mărimea populației. Primele douăzeci de municipii cu cea mai numeroasă populație 

au în total 5.649.115 de locuitori, reprezentând mai mult de o pătrime din populația României. 

Toate respondentele au provenit din aceste 20 de municipii.  

Eșantionul este unul de conveniență, iar problema acestor eșantioane este faptul că se 

aleg persoanele disponibile, astfel nu putem vorbi de reprezentativitate pentru întreaga populație, 

dar riscăm și excluderea unor categorii de persoane care nu sunt disponibile în momentul 

publicării chestionarului. Astfel, deseori rezultatele unui studiu realizat doar în baza unui 

eșantion de conveniență diferă de rezultatele pentru întreaga populație (systematic bias). Pentru a 

reduce efectul acestei erori, nu am selectat persoanele care au fost disponibile, ci am încercat 

stabilirea un mecanism cvasi-aleatoriu. În prima parte a anului 2017 am căutat și contactat online 

grupuri de mămici din fiecare oraș de interes, după care am contactat membrii selectați aleatoriu 

pentru a aplica chestionarele. Am ales rețeaua de socializare Facebook pentru sondaj, datorită 

dimensiunii (peste 1 miliard de utilizatori din întreaga lume, 9,6 milioane de utilizatori din 

România
1
), utilizarea intensivă, și creșterea continuă. 70% dintre utilizatorii Facebook din 

România au vârsta cuprinsă între 18-44 de ani, exact intervalul de vârstă de care suntem 

interesați în studiul de față.  

Capitolul 12 prezintă rezultate descriptive din chestionarul nostru. Respondentele 

chestionarului online aplicat sunt toate femei, numărul total fiind de 530 de persoane 

respondente. Toate provin din orașele mari ale României selectate, respectiv zonele suburbane 

                                                 
1
 Date din 2017, http://www.facebrands.ro/demografice.html 



16 

 

ale acestor orașe. Din zona urbană sunt 482 de femei, însemnând 90,9% din totalul 

respondentelor, din zone suburbane 48 de persoane reprezentând 9,1% din femeile care au 

completat chestionarul. În ceea ce privește vârsta respondentelor majoritatea lor se încadrează în 

categoriile de vârstă între 29-40 de ani, reprezentând 72,5% din totalul respondentelor. O mare 

parte a respondenților au studii superioare (435 de femei, reprezentând 82% din femeile care au 

completat chestionarul), 74 au studii medii absolvite cu bacalaureat, împreună cu cei cu studii 

superioare reprezentând 96,1% din totalul respondentelor. În eșantionul nostru sunt 483 de femei 

care au deținut o funcție de execuție înainte de prima sarcină, și 36 o funcție de conducere. 11 

persoane nu au indicat o funcție, fie pentru că au fost studente, fie pentru că nu au lucrat. Astfel, 

91% dintre respondente au funcții de execuție, 7% funcții de conducere. 

Conținutul discriminării de care femeile angajate au avut parte după anunțarea stării de 

graviditate este prezentată în următorul tabelul 2.  

 Frecvența Procent din cele discriminate 

Remarci ironice, sarcasm 86 53% 

A fost concediată 60 37% 

A primit salar mai mic 56 35% 

Nu a fost trimisă la training 40 25% 

Avertisment verbal 38 24% 

A fost retrogradată 31 19% 

Nu a fost promovată 23 14% 

Nu a beneficiat de premii 22 14% 

Și-a dat demisia datorită 

hărțuirii, presiunii de a 

demisiona 

11 7% 

Avertisment scris 2 1% 

Total tratamente 

discriminatorii 

362  

Tabelul 2. Distribuția respondentelor după tipurile de tratament discriminatoriu la locul 

de muncă, frecvențe multiple și procente  

 

Observăm din tabelul 2 că majoritatea femeilor discriminate au avut parte de remarci ironice, 

sarcasm din partea angajatorului cu privire la sarcină sau rolul de mamă. Un număr de asemenea 
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foarte important este numărul celor care au fost concediate ca rezultat al discriminării (37% 

dintre cele discriminate), pe când 7% și-au dat demisia din cauza presiunii de a demisiona 

exercitate de către angajator asupra respondentei. 35% au primit salarii mai mici la reîntoarcerea 

la locul de muncă din concediul de creștere a copilului, 25% nu au fost trimise la formări 

profesionale atunci când colegii lor beneficiau de aceste oportunități, 24% au primit avertismente 

verbale, 19% au fost retrogradate, 14% nu au fost promovate în funcții profesionale, deși înaintea 

anunțării sarcinii această promisiune exista, 14% nu au beneficiat de premii atunci când colegii 

lor în poziții similare au beneficiat de asemenea oportunități, iar 1% au primit avertismente 

scrise.  

 După prezentarea rezultatelor descriptive, am trecut la analiza efectelor pe termen lung 

ale discriminării pe criteriu maternal la locul de muncă, așa cum este prezentat în capitolul 13. 

Pentru estimarea probabilităților de recuperare a nivelului salarial până la o durată specificată, 

am lucrat cu probabilitatea cumulată de supraviețuire (în starea salariu micşorat). În primul rând, 

am analizat durata necesară pentru a câștiga același nivel salarial în cazul femeilor 

nediscriminate, pentru ca apoi să verificăm timpul necesar pentru ca femeile discriminate să 

ajungă la minim același nivel salarial avut înainte de a intra în concediu de creștere a copilului. 

Observăm din tabelul 3 că femeile nediscriminate au ajuns să câștige la fel ca și înainte de 

efectuarea concediului de creștere a copilului încă din prima lună.  

 

 

  

  

  

  

Micșorarea salariului după reîntoarcere din 

concediu de creștere copil 

Da Nu Total 

Discriminat în timpul 

sarcinii 

Da 56 70 126 

Nu 0 277 277 

Total 56 347 403 

Tabelul 3 – Tabel de asociere între discriminarea sau nediscriminarea în timpul sarcinii  și 

micșorarea salariului după reîntoarcere din concediu de creștere a copilului 
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Testul Pearson hi2 la o valoare de hi2=142,97 la un grad de libertate (df=1), p este mai mic decât 

pragul de semnificație 0,001. Așadar mamelor discriminate la locul de muncă sunt semnificativ 

mai des micșorate salariile la reluarea activității profesionale față de mamele nediscriminate.  

Mamele care au fost discriminate la locul de muncă, pe criteriu maternal recuperează gradual 

decalajul salarial așa cum reiese din tabelul 4.  

Eșantionul nostru a inclus 56 de femei în cazul cărora discriminarea la locul de muncă s-a 

manifestat (și) prin scădere salarială după reîntoarcerea din concediul de creștere a copilului, 

ceea ce reprezintă 11% din totalul respondentelor care au completat chestionarul.  

 

Luna de început 

al intervalului 

Numărul 

cazurilor care 

sunt prezente la 

începutul 

intervalului 

Numărul 

femeilor care 

ajung la același 

nivel salarial 

avut înainte de 

naștere 

Proporția 

cumulată a 

cazurilor care 

nu recuperează 

încă nivelul 

salarial la 

sfârșitul 

intervalului 

Rata hazard a 

recuperării 

nivelului 

salarial 

0 56 3 .95 .02 

3 53 7 .82 .05 

6 46 9 .66 .07 

9 37 5 .57 .05 

12 32 13 .34 .17 

15 19 5 .25 .10 

18 14 0 .25 .00 

21 14 0 .25 .00 

24 14 6 .14 .18 

Tabelul 4 – Numărul și proporția femeilor discriminate, care ajung la același nivel salarial cu 

cel anterior intrării în concediu de creștere a copilului, după durata scursă de la terminarea 

concediului de creştere a copilului  
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Conform tabelului 4 în primele trei luni doar 3 femei au ajuns să câștige la fel ca înainte de 

naștere, reprezentând doar 5% dintre respondente. În următoarea perioadă, de 3-6 luni, alte 7 

femei, au început să câștige minim la fel ca înainte de efectuarea concediului de creștere a 

copilului, adică în total 18% dintre ele câștigau la fel după jumătate de an. În intervalul următor, 

perioada de 6-9 luni încă 9 femei au primit o “mărire” de salariu, astfel că după 9 luni 34% dintre 

ele au ajuns la nivelul salarial avut înainte de naștere. O perioadă importantă este aceea de 12-15 

luni, când încă 13 dintre respondente au reușit să ajungă minim același nivel salarial avut înainte 

de intrarea în concediul de creștere a copilului, astfel după 15 luni 66% dintre respondente 

au ”recuperat” pierderea salarială de care au avut parte la reîntoarcerea la locul de muncă. Rata 

hazard a recuperării nivelului salarial ne arată că șansa maximă de a începe să câștige la fel ca și 

înainte de naștere în cazul femeilor discriminate a intervenit după 12 luni. Durata mediană de 

recuperare a decalajului salarial pentru femeile discriminate este de 10,8 luni, adică în intervalul 

între 9 și 12 luni. Duratele intercuartile variază astfel: 25% din respondente recuperează decalajul 

salarial până în luna a șasea, iar 75% dintre ele până în luna a cincisprezecea. 

 Putem trage concluzia că există un decalaj salarial între mamele care au fost discriminate 

și cele care nu au fost discriminate la locul de muncă atunci când se reîntorc la activitatea lor 

profesională. S-a constatat că șansele maxime de a recupera decalajul salarial pentru mamele 

discriminate intervine după un an de la reîntoarcere, pe când mamele care nu au fost discriminate 

ajung să câștige la fel imediat după reîntoarcere.  

 

Log Rank (Mantel-Cox) Phi pătrat Grade de libertate 

Nivelul de 

semnificație 

116,610 1 0,000 

Tabelul 5 - Testul egalităților funcțiilor de supraviețuire la evenimentul recuperării decalajului 

salarial, a mamelor discriminate in timpul sarcinii și a celor nediscriminate 

 

Testul Log-rank pentru compararea complexă a funcțiilor de supraviețuire la nivelul factorului de 

discriminare (tabelul 5) arată o valoare de 116,61, căreia îi corespunde pentru 1 grad de libertate 

un nivel de semnificație de p<0,001. În consecință, ipoteza nulă a egalității funcțiilor, conform 

căreia tinerele mame care se reîntorc pe piața muncii după efectuarea concediului de creștere a 

copilului, și care au fost discriminate la locul de muncă, nu au un decalaj din privința salariului 
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primit față de situația lor anterioară de a rămâne gravide, în comparație cu mamele reîntoarse 

care nu au fost discriminate în aceeași perioadă, se respinge.  

  Durata medie de recuperare a salariului câștigat anterior sarcinii în rândul femeilor care 

au fost discriminate (Tabelul 6) este de 13,35 luni, la aproape un an și o lună după ce se reîntorc 

din concediul de creștere a copilului.  

 

  Durata medie 

necesară 

recuperării 

nivelului 

salarial (în luni) 

Durata mediana  

necesară 

recuperării 

salariale  

Frecvențe 

absolute 

Frecvențe 

procentuale 

Femei 

discriminate 

13,35 10,8 56 13,89 

Femei 

nediscriminate 

0 0 347 86,11 

Tabelul 6 – Durata medie şi durata mediană necesare recuperării salariale în cazul femeilor 

discriminate / nediscriminate, frecvențe absolute și frecvențe procentuale 

 

Putem trage concluzia că există un decalaj salarial între mamele care au fost discriminate și cele 

care nu au fost discriminate la locul de muncă atunci când se reîntorc la activitatea lor 

profesională.  

Am folosit aceeași metodă pentru a verifica dacă decalajul menționat mai sus apare și în 

ceea ce privește poziția ocupațională. Am ajuns la rezultate similare, concluzionând că durata 

medie de recuperare a funcției profesionale este de 16,52 luni pentru femeile discriminate la 

locul de muncă pe criteriu maternal, pe când mamele care nu au fost discriminate ajung să fie 

reîncadrate în aceeași funcții la reîntoarcere din concediu de creștere a copilului.  

În final am testat și ipoteza conform căreia am presupus că angajatele mame discriminate 

în perioada sarcinii, care îşi pierd locul de muncă după efectuarea concediului de creștere a 

copilului, îşi găsesc mai greu un nou loc de muncă decât mamele aflate în aceeași situaţie dar 

care nu au fost discriminate anterior. Folosind metoda life-table și în acest caz, am conclus că 

femeile care nu au fost discriminate pe criteriu maternal dar și-au pierdut locurile de muncă, își 
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găsesc în medie după 2,8 luni un nou loc de muncă, pe când femeile care au fost discriminate pe 

criteriu maternal se reangajează în medie în 5,02 luni.  

Din analiza noastră a rezultat că mamele care au fost discriminate la locul de muncă în 

timpul sarcinii lor sau imediat după reîntoarcerea la locul de muncă, recuperează decalajul creat 

în semnificativ mai mult timp decât acele mame care nu au avut parte de tratament diferențiat.  

Rezultatele studiului au arătat că majoritatea angajatelor recuperează nivelul salarial avut 

anterior, însă femeile discriminate așteaptă în medie 13 luni până ajung la același nivel salarial 

avut înainte de începerea concediului de creștere a copilului. Femeile discriminate au de suferit și 

în cea ce privește funcția profesională oferită la reîntoarcerea din concediul de creștere a 

copilului. Ele sunt angajate în medie abia după 16 luni în funcția deținută anterior. Acele femei 

care și-au pierdut locul de muncă din cauza discriminării își găsesc un nou loc de muncă în 

medie în 5 luni, pe când femeile nediscriminate anterior în aproximativ 3 luni.   

 

Partea a IV-a – Concluzii și discuții finale asupra rezultatelor obținute  

 

Rămâne la dimensiunea unui viitor studiu analizarea procentului cu care salariile scad 

după reîntoarcere, acolo unde este cazul. Cunoscând acest procent am fi putut verifica gradul 

penalizării pentru maternitate din eșantionul nostru, pentru fiecare copil, acolo unde această 

penalizare există. Această informație ne-ar fi permis compararea valorii acestei penalizări cu 

valorile existente în alte țări. De asemenea, într-un studiu viitor va fi important să întrebăm ce tip 

de loc de muncă găsește femeia după concediere. Din chestionarul nostru aflăm doar cât timp a 

durat până ce mama și-a găsit alt loc de muncă, însă nu știm dacă această muncă corespunde 

studiilor, așteptărilor ei, sau a fost o soluție de compromis. Ar fi fost util să știm cât timp a durat 

până ce mama și-a găsit un loc de muncă care corespunde nivelului profesional de la fostul loc 

de muncă. Este posibil ca o asemenea întrebare ne-ar fi dat alt rezultat cu privire la timpul 

necesar pentru găsirea unui nou loc de muncă, însă nu am formulat aceste întrebări pentru că ne-

a interesat efectul economic produs și timpul necesar pentru recuperarea lui.  

Analiza noastră, în mare parte s-a focusat doar pe analizarea efectelor economice, nu am 

luat sub lupă efecte psihologice ce survin ca rezultat al stigmatizării și umilinței la care este 

supusă mama angajată, acolo unde există tratament diferențiat din partea angajatorului. Un studiu 
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referitor la aspectele psihologice ar completa studiul efectelor produse de discriminare la locul de 

muncă.    

O altă lipsă a cercetării o reprezintă tocmai faptul că în eșantion nu sunt incluse femei cu 

un grad crescut de vulnerabilitate din privința studiilor. Eșantionul nostru s-a axat, în linie cu 

rezultatele găsite din analiza hotărârilor CNCD, pe femei care au cel puțin studii medii cu 

bacalaureat și trăiesc în orașe cu populație ridicată. Desigur, includerea femeilor cu cel mult 

studii medii fără bacalaureat, sau studii gimnaziale ar fi depășit domeniul cercetării curente, 

totuși ar fi nuanțat paleta în ceea ce privește discriminarea împotriva femeilor pe piața muncii. 

Femeile cu studii medii fără bacalaureat sau cu studii gimnaziale sunt cele care aparțin mai des 

de grupuri vulnerabile, prestează mai des muncă fizică, au un câștig minim pe economie, etc., 

deci includerea lor în viitoare studii ar completa imaginea noastră asupra gradului de 

discriminare existent în societate în domeniul pieții muncii, pe criteriu maternal.  

Ar fi subiectul următorului studiu mărirea sferei de analiză, plecând de la sfera economică, 

concentrându-ne asupra modului în care diferențierea operează și este trăită în viața cotidiană și 

metodele de coping alese de către cele care au parte de acest tratament. Dar în definitiv, teza 

noastră nu are în vedere să analizeze în mod exhaustiv toate aceste sfere în care discriminarea are 

efect, ci anume sfera cea mai vizibilă și atotcuprinzătoare, cea economică. Și acest teren rămâne 

insuficient exploatat, și foarte rar sancționat, deși efectele de lungă durată sunt clar vizibile și 

resimțite, angajatelor mamă, discriminate, fiindu-le necesar mai mult de un an ca să ajungă să 

câștige la nivelul în care câștigau anterior stării de graviditate.      
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